

Ваши
ВСАД

ПЕРВЫЙ В МИРЕ
СОРТ СМОРОДИНЫ
С ЯГОДАМИ
БЕЗ СЕМЯН

ВОЗВРАЩЕНИЕ БЕССЕМЯННОЙ

Лет 10 назад выходили сенсационные статьи о новом сорте черной смородины, у которой нет семян. Называли этот сорт Бессемянная. На вкус ягоды были отличные, но самое главное, семена не мешали наслаждаться нежной ароматной мякотью. Потом можно было видеть, как садоводы негодуют, где же этот сорт, как его купить, ведь прошли годы. Но сорт не пропал. Наоборот, в прошлом, 2022 г. он внесен в Государственный реестр селекционных достижений России, правда под другим названием.

Хотя на многих сайтах и сейчас можно заказать черную смородину сорта *Бессемянная*, затрудняемся ответить, что именно имеется в виду под этим названием, потому что в Государственный реестр селекционных достижений бывшая *Бессемянная* смородина вошла под именем *Лица*. Сорт выведен Лилией Никифоровной Забелиной и Екатериной Никитичной Наквасиной в НИИ садоводства Сибири им. М.А. Лисавенко.

Кандидат сельскохозяйственных наук и старший научный сотрудник Л.Н. Забелина больше 50 лет занимается селекцией черной смородины. Разрабатывает методы создания крупноплодных зимостойких сортов черной смородины, устойчивых к почковому клещу и гриб-

Сокровище





ным болезням, пригодных к выращиванию в промышленных и любительских садах. Ею выведен 21 прекрасный сорт. Имеет 11 авторских свидетельств на районированные сорта, в их числе: *Сеянец Голубки*, *Ядреная*, *Ядреная-2*, *Геркулес*, *Сокровище* и др.

Поскольку селекционный процесс проходит в суровом климате Горного Алтая, то сорта получаются устойчивыми, и местные садоводы уже успели их проверить и убедиться в высоких качествах.

Рекордной урожайностью (4-5 кг в среднем, до 10 кг максимально с куста) отличаются сорта *Алтайская поздняя*, *Экстрим*.

Очень крупные ягоды массой 3-5 г у сортов *Ядреная*, *Ядреная-2*, *Геркулес*, *Лучия*.

А вот сорта со сладкими, десертного вкуса ягодами: *Алтайская поздняя*, *Памяти Шукшина*, *Геркулес*, *Плотнокистная*, *Садко*, *Лучия*.

Относительно устойчивы к разным грибным заболеваниям сорта *Геркулес*, *Алтайская поздняя*, *Плотнокистная*, *Руслан*.

Очень важно, что получены сорта с высокой устойчивостью к бичу смородины - почковому клещу. Минимальное поражение этим вредителем отмечено у сортов





Блюberry (Сибиряк)

И конечно, один из лучших современных сортов, первый и пока единственный сорт в мире с ягодами без семян - *Бессемянная (Ли-ка)*, с которого мы начали нашу статью.

Итак, сорт *Ли-ка* включен в Государственный реестр по Восточно-Сибирскому региону. Сорт раннеспелый, универсального назначения. Куст среднерослый, раскидистый. Плодовая кисть средняя. Урожайность стабильная, 3 кг с куста, но при хорошем уходе (заправка компостом посадочной ямы, регулярных подкормках и поливах) урожайность может быть больше. Ягоды

Сокровище, Лучия, Спас, Экстрим, Плотнокистная, Черный аист, Руслан.

Особенно прославился алтайский сорт *Ядреная*. Его называют самым скороплодным, зимостойким и крупноплодным сортом - размер ягод до 7,8 г (правда, это максимальная цифра). Как подчеркивает селекционер Л.Н. Забелина, такие ягоды удаются только при самых благоприятных условиях (полив, подкормки, хорошая погода, освещение и т.д.). В среднем же у этого сорта ягоды бывают 3,2-5 г. Что, в общем-то, тоже немало.

Селекционер называет и недостатки этого сорта - например, кисловатый вкус и не очень высокое содержание витаминов, а также неустойчивость к мучнистой росе и антракнозу, к тому же может поражаться почковым клещом. Сорт быстро стареет, и урожайность его снижается. В настоящее время сорт *Ядреная* уже обогнали по многим характеристикам другие более современные сорта. Среди них и сорт самой Л.Н. Забелиной *Ядреная-2*, включенный в Госреестр в 2021 г. Среднего срока созревания, с крупными (3,6-5,8 г) черными блестящими ягодами кисло-сладкого вкуса, с высоким содержанием витамина С. Урожайность высокая, 5 кг с куста. Высокоустойчив к болезням и вредителям.



выровненные, крупные, больше 1 см диаметре, средней массой 1,9 г, максимальной 2,3 г, черные, с кожицей средней толщины. Вкус хороший, сладко-кислый, с приятным сильным ароматом и высоким содержанием витамина С. Конечно, главная особенность и важное достоинство сорта - отсутствие семян в ягодах (они редуцированы до тонких чешуек), поэтому и есть такие ягоды приятные, и продукты переработки получают высокого качества. Сорт зимостойкий, засухоустойчивый, жаростойкий. Поражался антракнозом, септориозом, ржавчиной, почковым клещом и галловой тлей в очень слабой степени.

И. ЛАЗАРЕВА,
садовод